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Liczba zespolong nazywamy uporzadkowana pare liczb rzeczywistych z = (z,y), gdzie x = Rez
to cze$é rzeczywista liczby z, za§ y = Imz to cze$é urojona liczby z. Liczbe zespolona i = (0,1)
nazywamy jednostka urojona. Ponadto i2 = —1.

Dodawanie i mnozenie liczb zespolonych sa dziataniami tacznymi i przemiennymi. Dodatkowo mno-
zenie jest rozdzielne wzgledem dodawania.

Liczbe z = (z,y) = x + yi nazywamy postacia algebraiczng liczby zespolonej z. Definiujemy tez
liczby —z = (—x, —y) = —x — yi przeciwna do z oraz zZ = (x, —y) = x — yi sprzezona do z.

Niech z = x + yi. Liczbe |z| := /22 + y? nazywamy modulem liczby zespolonej i jest to odleglosé
liczby z od (0,0). Liczba |21 — 22| wyraza odlegto$é liczb z1, z2 na plaszczyznie zespolone;.

Wiasnoéci liczb zespolonych:

a) (z )

b) z-z = \z|2

c) !?\ ! |

d) = =Z+2

e) Z1 22 = Z1 - 22

f) Jedli z9 # 0, to (%) = (%)
g8) |21+ 22l <laif + 2]

h) [z1 - 22| = [21] - |z

i) Jesli zp # 0, to |2 :}ZTI
Dot ==

|

oSy 3 nazywamy argumentem liczby ze-
sinp = %'
spolonej z = (x,y) # (0,0) i oznaczamy Arg z = ¢. Dla z = (0,0) dowolna liczba rzeczywista jest
jej argumentem. Argumentem gléwnym liczby zespolonej z # 0 nazywamy ten argument, ktory

nalezy do przedziatu (0, 27) i oznaczamy arg z. Co wiecej arg(0) := 0.

Kazda liczbe rzeczywista ¢ spetniajaca uktad {

Jezeli z € C oraz ¢ = Arg z, to postaé z = |z|(cos p+isin ) nazywamy postacia trygonometryczna
liczby zespolonej z.

Jezeli z € C, ¢ = Arg z oraz |z| = r, to postaé z = re’ nazywamy postacia wyktadnicza liczby
zespolonej z.
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Zadanie 1. Wykonaj dziatania:

a) (1+i)(1—d)(—1+4)(—=1—1), b) =¥ dlaz=4—3iotazw = —1 + 2i.

zZ+w

Zadanie 2. Wyznacz:

A=6i)-(3=1) —5: . .
) Im | B0 b) R ) Re[(2 — )" — (1 -],

Zadanie 3. Niech w = (szii)z‘ Narysuj zbior wszystkich liczb zespolonych z, dla ktorych:

a) liczba w jest rzeczywista,

b) liczba w jest czysto urojona (Rew = 0),

c) Rew > Imw,
)

d) Rew < Imw.

Zadanie 4. Rozwiaz ponizsze uktady w zbiorze liczb zespolonych:

) (14+i)z—iw=1i—4 b) B+i)z+(1+d)w=5+1
(=21 +3)z+ (2+)w =11+ 9 (i—4)z— 2+ 3i)w=—4—3i

Zadanie 5. Przedstaw w postaci trygonometrycznej i wyktadniczej nastepujace liczby:

a) z=—3i — 3, b) z =sina —icosa,a € R,
¢) z= (V3 —1)2. d) z = 2=k,



